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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA MIXTA DEL 
SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA HONORABLE 
VIGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 
SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA, CELEBRADA A TRAVÉS DE LA 
PLATAFORMA ZOOM CLOUD MEETINGS Y EN EL SALÓN DE SESIONES 
“LICENCIADO BENITO JUÁREZ GARCÍA” EL DÍA JUEVES SEIS DE MARZO 
DEL AÑO DOS MIL VEINTICINCO. 

 

 
PRESIDENTA, C. DIP. EVELYN SÁNCHEZ SÁNCHEZ 
(Asistencia de veinticinco Diputadas y Diputados) 

 
 

SECRETARIA, C. DIP. MICHELLE ALEJANDRA TEJEDA MEDINA 
 
 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: (Inicia: 09:35 Horas) …en la vía Plataforma Zoom, 

damos inicio a la Sesión Extraordinaria del Segundo Período Ordinario de Sesiones, 

correspondientes al Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable Vigésima 

Quinta Legislatura del Estado de Baja California. Jueves 06 de marzo, siendo las 

nueve de la mañana con veinticinco minutos; Diputada Secretaria sírvase pasar lista 

de asistencia. 

- LA C. DIP. SECRETARIA: Con gusto, Diputada Presidenta. “Ang Hernández 

Alejandra María, Cantón Rocha Jaime Eduardo, Echevarría Ibarra Juan Diego, Sana 

Alejandrina Corral Quintero, Gaona Medina María Yolanda, Geraldo Núñez Araceli, 

González Quiroz Julia Andrea, Hinojosa Gilvaja Yohana Sarahi, Lara Arregui Diego 

Alejandro, Méndez Vélez María Teresa, Miramontes Plantillas Gloria Arcelia, Mogollón 

Pérez Danny Fidel, Molina García Juan Manuel, Murillo López Dunnia Montserrat, 

Padilla Mendoza Adriana, Peñaloza Escobedo Norma Angélica, Ramos Hernández 
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Jorge, Ruiz Mendoza Teresita del Niño Jesús, Sánchez Allende Liliana Michel, 

Sánchez Sánchez Evelyn, Tejeda Medina Michelle Alejandra, Valle Ballesteros Adrián 

Humberto, Valencia López Eligio y Vázquez Valadez Ramón”. Diputada Presidenta, 

le informo que nos encontramos presentes un total de 24 diputaciones.  

- LA C. DIP. PRESIDENTA: En consecuencia, se abre la Sesión...  

- LA C. DIP. DAYLÍN GARCÍA RUVALCABA: Daylín García. 

- LA C. DIP. SECRETARIA: Damos cuenta de la presencia de la Diputada Daylín 

García Ruvalcaba. 

- LA C. DIP. DAYLÍN GARCÍA RUVALCABA: Gracias.  

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Toda vez que el Orden del Día ha sido distribuido 

con anticipación vía electrónica, solicito a la Diputada Secretaria Escrutadora someta 

a consideración a la Asamblea en votación económica, la dispensa de su lectura y, 

en su caso, de la aprobación. 

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: Bueno, se somete a consideración 

de la Asamblea en votación económica la dispensa de la lectura y la aprobación del 

orden del día. Las Diputadas y los Diputados que estén a favor, sírvanse manifestarlo 

levantando su mano; se le informa Diputada Presidenta, que el resultado de la 

votación es, aprobado por unanimidad. 
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- LA C. DIP. PRESIDENTA: Se declara aprobado el Orden del Día. Continuamos 

con el siguiente apartado, referente al “Acuerdo del Órgano de Gobierno”, se le 

concede el uso de la voz al Diputado Juan Manuel Molina García, para presentar el 

Acuerdo de la Junta de Coordinación Política.  

- EL C. DIP. JUAN MANUEL MOLINA GARCÍA: Con su permiso Diputadas 

Presidenta, compañeras y compañeros.  

Las Diputaciones integrantes de la JUNTA DE COORDINACIÓN POLÍTICA de la 

Vigésimo Quinta Legislatura del Congreso del Estado, con fundamento en lo 

dispuesto por los artículos 27 párrafo primero, 39, 55, relativos de la Ley Orgánica 

del Poder Legislativo nos permitimos someter a consideración de esta Honorable 

Asamblea, Acuerdo por el cual, se somete a consideración del Pleno, con dispensa 

de trámite, en términos del artículo 135 de la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos, el voto aprobatorio, en su caso, de esta Legislatura, de la Minuta 

con Proyecto de Decreto  por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones 

de los artículos 4 y 27 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 

en materia de conservación y protección de los maíces nativos, al tenor del siguiente 

Acuerdo: 

Primero.- La Junta de Coordinación Política acuerda presentar al Pleno del Congreso, 

con dispensa de trámite, por urgente y obvia resolución, en términos del artículo 

135 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, voto aprobatorio 

de esta Legislatura, respecto a la Minuta con Proyecto de Decreto por la que se 



 
“2025, Año del Turismo Sostenible como impulsor del Bienestar Social y Progreso”. 

Página 4 de 61                                                                        Dirección de Procesos Parlamentarios 

reforman y adicionan diversas disposiciones a los artículos 4 y 27 de la Constitución 

Política de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de conservación y protección 

de los maíces nativos. 

Artículo Único: Se reforman el párrafo tercero del artículo 4o. y el párrafo primero 

de la fracción XX del artículo 27 de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, para quedar como sigue:  

Artículo 4o.-… 

… 

Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad. El 

Estado lo garantizará. México es centro de origen y diversidad del maíz, que es un 

elemento de identidad nacional, alimento básico del pueblo de México y base de la 

existencia de los pueblos indígenas y afromexicanos. Su cultivo en el territorio 

nacional debe ser libre de modificaciones genéticas producidas con técnicas que 

superen las barreras naturales de la reproducción o la recombinación, como las 

transgénicas. Todo otro uso del maíz genéticamente modificado debe de ser 

evaluado en los términos de las disposiciones legales para quedar libre de 

amenazas para la bioseguridad, la salud y el patrimonio biocultural de México y su 

población. Debe priorizarse la protección de la biodiversidad, la soberanía 

alimentaria, su manejo agroecológico, promoviendo la investigación científica-

humanística, la innovación y los conocimientos tradicionales. 

… 

… 
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… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

Artículo 27. ... 

… 

… 
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… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

I. a XIX. ... 

XX. El Estado promoverá las condiciones para el desarrollo rural, cultural, 

económico y de salud, con el propósito de generar empleo y garantizar a la 

población campesina su bienestar y su participación e incorporación en el desarrollo 

nacional, fomentará la actividad agropecuaria y forestal, cultivos tradicionales como 

semillas nativas, en especial el sistema milpa, para el óptimo uso de la tierra libre 

de cultivos de maíz genéticamente modificado, en los términos definidos en el 

artículo 4o., con obras de infraestructura, insumos, créditos, servicios de 

capacitación, investigación, innovación, conservación de la agrobiodiversidad y 

asistencia técnica fortaleciendo las instituciones públicas nacionales. Asimismo, 

expedirá la legislación reglamentaria para planear, organizar y monitorear la 

producción agropecuaria, su industrialización y comercialización, considerándolas 

de interés público. 

… 

… 
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… 

Transitorios: 

Primero. - El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación 

en el Diario Oficial de la Federación.  

Segundo. - A partir de la entrada en vigor de este Decreto se derogan todas las 

disposiciones que se opongan a su contenido, establecidas en leyes secundarias, 

reglamentos, acuerdos y a cualquier otro ordenamiento normativo de carácter 

administrativo.  

Tercero. - El Congreso de la Unión, en un plazo de 180 días, contados a partir de 

la entrada en vigor del, de este Decreto, deberá armonizar el marco jurídico de las 

leyes en las materias para aglo, adecuarlo al contenido del presente Decreto. 

Segundo. Remítase al Congreso de la Unión el voto aprobatorio de esta 

Legislatura, lo anterior para los efectos legales correspondientes. 

Dado en sesión virtual, a los 05 días del mes de marzo de 2025.  

Y firman las y los integrantes de la Junta de Coordinación Política. 

Es cuanto, Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias; se declara abierto el debate de la dispensa 

de trámite presentada. Se pregunta a las y los Diputados si desean intervenir en 

contra de la dispensa de trámite, si no es así, se declara aprobada la dispensa de 

trámite solici, disculpen, un paréntesis. Diputada Secretaria, por favor, eh, someta 

en votación económica la dispensa de trámite. 
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- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: En seguimiento a sus instrucciones 

Diputada Presidenta, se somete a votación económica la dispensa de trámite 

presentada. Las Diputadas y los Diputados que se encuentren a favor, sírvanse a 

manifestarlo encendiendo sus cámaras y levantando su mano. Eh, se le informa 

Diputada Presidenta, que resultado de la votación es aprobado por mayoría. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Se declara aprobada la dispensa de trámite solicitada; 

se declara abierto el debate del Acuerdo. En consecuencia, se pregunta a las y los 

Diputados si desean intervenir en contra del mismo, Secretaria, favor de apoyarme 

a enlistar, ¿a favor o en contra?, Diputada. Diputada Dunnia, aquí vimos, ¿sí?, a ok. 

Adelante Diputada, vamos a ver en pantalla si nos hacen el favor de levantar, 

Alejandrina, Diputado Mogollón, usted, ok, nada más con su manita levantada, ¿a 

favor o en contra? Muy bien, tiene el uso de la voz la Diputada Gaona. 

- LA C. DIP. MARÍA YOLANDA GAONA MEDINA: Con su venia, Diputada 

Presidenta. Bueno, con respecto a esta reforma del maíz transgénico Eh sí es 

importante señalar que mi voto va a ser en contra del pre, reforma que prohíbe las, 

la siembra de maíz transgénico porque las decisiones que afectan a millones de 

familias mexicanas debe de ser basada por evidencias científicas y no una postula 

ideológica. Hasta el día de hoy no existe prueba científica concluyente que 

demuestre que el maíz transgénico afecte la salud o la biodiversidad, por el contrario 

la ciencia ha demostrado que los organismos genéticamente modificados pueden 

ayudar a aumentar la producción, a combatir el hambre y sobre todo a garantizar la 

seguridad alimentaria en muchos países. En México se necesita más que todo una 
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política pública que escuche a los productores, a la gente que está, sobre todo a 

aquellas personas en el Valle de Mexicali; el día de hoy estuvieron varios productores 

platicando con una servidora, preocupados porque al final de cuentas les va a pegar 

en su rentabilidad y en su producción. Es importante respaldar la innovación y que 

se utilice la ciencia como una herramienta para fortalecer el campo, no para 

detenerlo, como lo estamos viendo el día de hoy; defendamos la protección de 

nuestro maíz nativo, pero también defendamos el derecho de los agricultores a 

utilizar herramientas tecnológicas que permitan competir y ofrecer alimentos 

accesibles para toda la población. El verdadero compromiso que tenemos nosotros 

en el campo es, a través, y lo tenemos que demostrar, a través de apoyos, de 

inversiones y tecnología no discurso, no discursos que solo generen incertidumbres. 

Es por ello, que es muy importante el día de hoy revisar el impacto económico que 

se va a tener, sobre todo a estos productores, en el cual vemos que se va a llevar 

un incremento, hoy por hoy vemos en un ejemplo en el caso de la tortilla que se va 

a incrementar en un 30 por ciento, después de esta medida, esta prohibición, va a 

tener un incremento del 42 por ciento en es, en el segundo año. Así como también 

a varios agricultores mexicanos podrían perder la competitividad en frente de otros 

Países, en el cual su rendimiento va a disminuir; pero sobre todo sus costos de 

producción van a aumentar. Es por ello, que desde este espacio estaremos 

levantando la voz por un campo fuerte, libre, pero sobre todo con oportunidades 

para todas y todos. Es cuanto, Diputada Presidenta. 



 
“2025, Año del Turismo Sostenible como impulsor del Bienestar Social y Progreso”. 

Página 10 de 61                                                                        Dirección de Procesos Parlamentarios 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Esta asamblea queda enterada. La siguiente en el uso 

de la voz, es la Diputada Dunnia Montserrat. 

- LA C. DIP. DUNNIA MONTSERRAT MURILLO LÓPEZ: Gracias, Diputada 

Presidenta; gracias, Diputada Presidenta. He, yo voy a adelantar, mi voto va a ser a 

favor, todo ello en razón de que la reforma realmente va a ser significativa e 

importante para nuestro País, donde vamos a modificar esas disposiciones a los 

artículos, al 4 y al 27; sin embargo, el maíz para nosotros como cultura mexicana 

tiene un profundo valor cultural y forma parte de nuestra identidad nacional, es un 

alimento básico del pueblo de nuestro País, de nuestro México, forma parte del 

desarrollo diario de miles de mexicanas y mexicanos. También es parte de la 

existencia de nuestros pueblos indígenas y afromexicanos, por ello mismo, al contar 

con los recursos naturales para su cultivo resultamos y creemos que es 

imprescindible que su producción sea libre de modificaciones genéticas producidas 

con técnicas que superen el proceso natural, como lo transgénico, de ser lo 

contrario, esto que estamos realmente votando en este momento se pone en riesgo 

la bioseguridad, la salud y el patrimonio biocultural de las mexicanos. Por encima de 

lo transgénico, también debe de prevalecer la soberanía alimentaria de México, 

siempre buscando que los consumidores tengan mejor control sobre lo que vamos 

a consumir, sobre lo que vamos a comer, de los productores, también tengan sobre 

la producción de alimentos y asegurarnos de que cada alimento, en este caso 

estamos hablando del maíz, sea de la mejor calidad la que llegue a nuestras mesas; 

esto es nuestra vida diaria, de ella dependemos muchos mexicanos, debemos 
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siempre poner encima de la producción local la conservación de la biodiversidad y 

de las especies, garanticemos el abasto de calidad con un acceso de alimento a 

nuestra población. Busquemos un desarrollo ambiental sostenible y preservación 

para las futuras generaciones; en ese sentido, resulta indispensable que el Estado 

promueva las condiciones de mejora para el desarrollo rural, cultural, económico y 

de salud, garantizando empleo y bienestar a la población campesina, vamos a 

fomentar la producción, el abasto, la distribución,  una solución justa y equitativa. 

Así como el consumo de alimentos nutritivos suficientes, de calidad, inocuos y 

culturalmente adecuados para la protección y el ejercicio del derecho a la 

alimentación. Yo también haría un llamado al fortalecimiento de la autosuficiencia, 

de la soberanía y de la seguridad alimentaria del país. Ojo, no estamos en contra de 

los avances tecnológicos, pero sí está comprobado, a diferencia como lo acaban de 

manifestar hace un momento, que los alimentos transgénicos sí tienen, sí causan, sí 

provocan daños humanos que son irreversibles. Más allá de los beneficios en 

producción masiva, poco seguros, hablemos de lo que realmente vamos a trabajar, 

el beneficio inmediato es obvio para quienes lo consu, para quienes lo utilizan en 

sus siembras es muy sencillo hablar de lo que vas a obtener; pero  hablemos de un 

futuro mucho más lejos, donde hablemos de la salud de quienes lo estamos 

consumiendo, cómo va a repercutir entre nosotros y cómo va a afectar a la cultura 

mexicana, a los que sí producen maíz producidos en México, a los que sí están 

propios, listos y estamos preparados, ¿sí?. Todos los días en nuestra mesa 

consumimos la tortilla de maíz, así como otro tipo de alimentos de los cuales son 
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base para nosotras y nosotros como ciudadanos mexicanos. Es cuanto, Diputada 

Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Esta Asamblea queda enterada. La siguiente en el uso 

de la voz es la Diputada Alejandra Corral. 

- LA C. DIP. SANTA ALEJANDRINA CORRAL QUINTERO: Diputada 

Presidenta… 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Diputada, ¿me permite un segundito? 

- LA C. DIP. SANTA ALEJANDRINA CORRAL QUINTERO: Por supuesto. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Le pido a las y los ciudadanos que se encuentran aquí 

presentes, si hay alguno que esté enlazado vía Zoom, por favor de salirse por el eco 

que se escucha en la misma transmisión, entonces si algún equipo técnico o técnica 

que esté dentro de la plataforma nos pudiera apoyar en salirse, por favor. Diputada 

Alejandrina continúe. 

- LA C. DIP. SANTA ALEJANDRINA CORRAL QUINTERO: Gracias Diputada 

Presidenta. Este tema no se puede tomar a la ligera, máximo con la problemática 

que estamos viviendo actualmente con las políticas en materia ara, de aranceles que 

pretenden imponer el Presidente de Estados Unidos. Necesitamos ser más 

competitivos y ampliar la producción de los alimentos que se generan en México, 

apoyando a nuestros agricultores (inaudible) …mente en argumentos doctrinarios, 

puede arrastrar y generar una insuficiencia alimentaria (inaudible) Por ello, se solicita 
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a esta tribuna se proteja a los productores del maíz, porque de generar estas 

políticas se puede generar una insuficiencia alimentaria sin precedente. También  

solicito apello suficientes para aumentar su productividad y competencia 

internacional; eso es lo que requieren nuestros agricultores y en eso deberíamos de 

estar trabajando el día de hoy, no limitar su producción, en todo caso tenemos otras 

medidas que se pueden tomar sin necesidad de llegar a esta. Muchas gracias, 

Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada; Diputado 

Diego tiene el uso de la voz. 

- EL C. DIP. DIEGO ALEJANDRO LARA ARREGUI: Con tu permiso Presidenta. 

Pues mencionar, pensé que hoy no iba a haber debate, mencionar que lo que 

estamos aprobando hoy es la identidad del maíz en este México; y segunda, la 

prohibición del transge, del maíz transgénico en nuestro país. Por muchos años ha 

habido una disputa muy grande en donde el Partido Acción Nacional ha querido 

entrar a las grandes empresas como Monsanto y le han querido dar a esas empresas 

el monopolio del maíz en México; gracias a muchos productores, gracias a muchos 

políticos, luchadores sociales, hoy estamos llegando ante un hito histórico que nos 

permite garantizar el patrimonio cultural que representa el maíz, el patrimonio 

político que representa el maíz y también la dignidad de la lucha de los pueblos 

originarios y las luchas de los, eh, países mesoamericanos que dieron punta de lanza 

y en algún momento nos permitió ser capital del mundo, aquí en esta tierra, México, 
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el maíz representó la lucha política para poder consolidar un Estado próspero, un 

Estado que hoy tiene las facultades de poder seguir luchando por su soberanía 

alimentaria. Soberanía política, soberanía económica y soberanía alimentaria son las 

primicias que nos mueven para seguir trabajando en el mismo sentido y poder luchar 

para garantizar que el maíz nativo perdure en el tiempo; hoy estoy muy contento 

porque, yo desde que estoy en la universidad he escuchado esta conversación que 

difícilmente puede llegar a algún punto, porque los intereses políticos y económicos 

no nos permitían poder dar marcha atrás a una realidad que ya se me, ya se veía 

in, inminente que era que el maíz originario quedara aparte y que le diéramos este, 

eh, patrimonio cultural a las grandes empresas. Hoy estamos dando, eh, frente 

gracias a la iniciativa que mandó la Presidenta Claudia Sheinbaum de que hoy México 

tiene dignidad, de que hoy México está dando la cara ante el mundo y que hoy 

México está demostrando que su cal, co,  su capacidad de negociación, de diálogo 

está entregando resultados. Por eso, eh, hoy representa un momento histórico para 

nuestro País y con, como siempre lo digo, me da mucho gusto ser parte de ella. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada; el siguiente 

en el uso de la voz es el Diputado Fidel Mogollón. 

- EL C. DIP. DANNY FIDEL MOGOLLÓN PÉREZ: con su venia mi Presidenta; 

digo, hoy discutimos un tema de trascendencia para nuestro País, para Baja 

California y para el futuro de nuestra soberanía alimentaria, la comersación, 

conservación y protección de los maíces nativos; debemos de saber que los maíces 
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transgénicos se utilizan este, pesticidas para su cultivo, órganos clorados y 

fosforados los cuales en su uso continuo y que es necesario para este tipo de maíz, 

trae como consecuencia una afectuo, una afectación a la salud, producen cáncer y 

esto está demostrado, voy a poner un ejemplo muy fácil de entender, las personas 

de campo de la, los nativos o las personas de campo de hace unos años y quienes 

viven en el campo y cultivan maíces nativos tienen una mejor calidad de vida con 

esa alimentación y duran muchos más años. En mi caso yo tengo 50 años y ya hoy 

tengo que ir al doctor, mañana también, porque tengo que hacerme estudios porque 

hemos comido estos maíces transgénicos que nos dan y nuestra calidad de vida va 

disminuyendo, eso es algo que sí está comprobado, debemos entender que lo que 

tenemos que es, respetar el tema de la soberanía alimentaria y que nuestra vida 

esté mejor. Aquí la cuestión es que, con todo respeto, si no tenemos claro que lo 

que necesitamos es cuidar nuestra salud, porque todo lo que está alterado tiene 

alguna consecuencia, en este caso vamos a buscar que nuestra situación como un 

País que todos comemos tortillas, que todos nos alimentamos en mayormente del 

tema de maíz porque es el día a día, pues debemos de tratar que sea de lo mejor, 

¿sí?, sí hay que tener cuidado en esa situación, yo padezco alergias a consecuencia 

de que he consumido este tipo de maíz, y si alguien dice “Ay es que no está 

comprobado” pues aquí estoy yo presente, que mi salud se ha visto afectada. 

Entonces, discúlpenme el comentario, pero la realidad es que tenemos que tener un 

cuidado de nuestra alimentación y hoy entendemos que hay intereses 

multimillonarios de personas que quieren que el maíz transgénico se (inaudible) y 
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creo que no estoy de acuerdo, queremos tener mayor producción y demás, pues 

hagámoslo con los maíces nativos naturales que produ, se producen y que se pueden 

hacer, no con químicos alterando la naturaleza. Es cuanto y disculpen la expresión. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Esta Asamblea queda enterada; el siguiente en el uso 

de la voz es el Diputado Juan Manuel Molina. 

- EL C. DIP. JUAN MANUEL MOLINA GARCÍA: Gracias, con su permiso Diputada 

Presidenta. Compañeras y compañeros el, el tema de, que nos toca en, en esta 

sesión definir el voto aprobatorio hacia la reforma a la Constitución que nos envía al 

Congreso de la Unión es, es, es muy importante y es de, de entera reflexión, no solo 

por el hecho de que, eh, en la cosmovisión de los pueblos originarios el maíz juega 

un papel muy importante y le dieron ese papel importante precisamente por, por el 

efecto nutritivo que les dio y de crecimiento y de desarrollo a los pueblos originarios. 

El mito de cómo Quetzalcóatl hizo llegar el maíz a los aztecas es parte de esa 

cosmovisión de nuestros pueblos originarios, pero va más allá obviamente, va hacia 

un tema que lo acaban de explicar, lo que está en muchos casos haciendo la ciencia 

de modificar, de cambiar, eh, la condición genética original no solo del maíz sino de 

muchos productos es un tema que, que eventualmente sí, sí, eh, afecta y, y ha 

afectado a la población. El consumo de los alimentos orgánicos que más que una 

moda en muchos Países se ha convertido en una necesidad, eh, tenemos que 

analizarlo con sumo detalle, debemos de preguntarnos por qué la diferencia entre 

el, entre un huevo blanco y un huevo amarillo, por qué el huevo de rancho es más, 
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es de menor tamaño que el, que el huevo de las granjas, este, avícolas hay una 

razón de eso, hay una diferencia muy grande entre las vacas, este de, de los pueblos 

de rancho y el tipo de leche que dan a las vacas que están en, en los grandes, este, 

negocios productores de leche y la diferencia que existe entre una y otra en el valor 

nutritivo es considerablemente distinto y debemos de preguntarnos por qué la gente, 

por qué la gente, y no es un dicho es una realidad, por qué la gente de las 

comunidades apartadas vive más años y tienen mejor salud y la gente que estamos 

en las ciudades amén del tema, de otros temas que pueden ser los contaminantes 

pero principalmente el tema del, de la, de los hábitos alimenticios. Sí, sí hay más 

presencia de enfermedades crónico degenerativas en la gente que vivimos en las 

ciudades que la gente que vive en las comunidades apartadas y sobre todo en las 

comunidades indígenas, lo vuelvo a decir, este, viven más tiempo, tienen menos 

enfermedades. Y claro que tiene que ver desafortunadamente con la modificación 

genética, en este caso, este, del maíz y, y de muchos otros alimentos que están en 

la cadena alimenticia, eh, en la que participamos los seres humanos. Entonces, tiene 

muchas vertientes este, este tema, por supuesto que hay que apoyar este, si este 

tema es precisamente la protección del, del, del maíz nativo, viene englobado el 

tema de la protección precisamente de los, de los productores del maíz en México; 

entonces, estamos entrando a un, a un, a una nueva vertiente, eh, que tiene 

muchas, muchas, eh, más, pero principalmente que tienen que ver con la protección 

precisamente de la salud de las y los mexicanos. Por esa razón sí les pedimos en 

conciencia compañeras y compañeros el voto a favor de esta minuta de reforma 
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Constitucional porque yo les dejo esas reflexiones, analicemos que cada vez que nos 

sentamos a comer de dónde proviene lo que estamos comiendo; es cuanto, Diputada 

Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias; el siguiente en el uso de la voz es el Diputado 

Jaime Cantón. 

- EL C. DIP. JAIME EDUARDO CANTÓN ROCHA: Muchas gracias Diputada 

Presidenta. Es importante centrar el debate en el aspecto de la salud, justamente la 

oposición se encuentra diciendo en este momento que se tiene que fomentar, eh, la 

investigación científica, que se tiene que apoyar a los productores, pero en realidad 

lo que están haciendo, es que están, le están haciendo la chamba a las 

transnacionales y ni siquiera se dan cuenta, lo que pasa con el tema de, el maíz 

transgénico es que está comprobado científicamente que causa alteraciones en la 

salud, hay un estudio de la Universidad de Caen, en Francia que se hizo sobre 200 

ratas alimentadas algunas con maíz orgánico y las otras con maíz transgénico, con 

el paso de los 17 meses del experimento, cinco veces más ratas que comían el maíz 

transgénico habían muerto respecto a las que comían maíz orgánico. Yo creo que 

no quieren hacer el experimento en humanos, pero está demostrado que el maíz 

transgénico causa daños a la salud y es un importante paso para privilegiar la salud 

de las y los mexicanos frente a los intereses económicos de algunos cuantos, porque 

al día de hoy de forma curiosa, hoy que están en la oposición dicen que defienden 

a los productores cuando nunca lo hicieron y nunca lo harán porque no les interesa 
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más que su oportunismo político, y el día de hoy que podemos avanzar hacia un 

paso de garantizar tanto a la soberanía alimentaria de nuestro país, como de la salud 

de las y los mexicanos, eligen hacerle la chamba a las empresas transnacionales que 

en realidad lo que buscan es que se siga generando un negocio a costa de la salud 

de las personas y es momento de decir ya basta, es momento de pensar primero en 

el bienestar de las personas y luego en el bienestar de quienes siempre han tenido 

la oportunidad de jugar con la salud de las personas a cambio de realizar un negocio. 

Entonces, por eso evidentemente es una medida que se tiene que aprobar y que 

espero que se apruebe el día de hoy aquí en Baja California, así como ya se hizo en 

las cámaras federales por la salud y el futuro de las y los mexicanos, es momento 

de privilegiar el bienestar de las y los mexicanos, porque así como las empresas 

como Monsanto y como las grandes transnacionales que defienden el maíz 

transgénico siempre han tenido un asiento en la mesa, al día de hoy la gente tiene 

un asiento en la mesa y vamos a hacer que esa voz se escuche, vamos a privilegiar 

la salud de las y los bajacalifornianos, vamos a privilegiar el futuro de las y los 

bajacalifornianos y de las y los mexicanos orgullosamente defendiendo a nuestro 

alimento nacional que es el maíz; es cuanto Presidenta, muchas gracias. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Esta Asamblea queda enterada; el siguiente en el uso 

de la voz es la Diputada Daylín, Diputada Daylín tiene el uso de la voz. Adelante, 

adelante. 
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- LA C. DIP. SANTA ALEJANDRINA CORRAL QUINTERO: Por supuesto que los 

productos orgánicos son positivos y nos causan menos daños a la salud, realmente 

todos lo sabemos, eh, lamentablemente el gobierno les debe otorgar mayores 

apoyos tanto a los productores como a los pueblos originarios con local, con lo cual 

no cuenta en este momento, antes de haber llevado a cabo esta reforma, en el 2025 

le debieron de haber otorgado mayores recursos, tanto a los pueblos originarios, 

reitero, como a los propios productores. Por eso mejor previo, se debe de estar 

hablando con ellos para ver cómo vamos a transitar de los transgénicos que ustedes 

dicen que son muy dañinos a los orgánicos para que ello, para tener mayor 

producción y que no vayamos a tener el problema mayor de que la gente hoy en día 

no tiene para su canasta básica, no tiene lo que necesita la gente en sus mesas y 

ahora tampoco va a contar con las tortillas que en muchas ocasiones las tortillas era 

lo único que estaban consumiendo, eh, con un plato de frijol. En este caso reitero, 

si ustedes dicen ahora muy bonito el tema orgánico todos sabemos que esos 

productos son más costosos; reitero, por qué no les dieron dinero para poder 

transitar y que en todo caso cuando el consumidor fuera a comprar las tortillas pues 

le salieran al mismo precio de lo que ahorita están adquiriendo con el dinero que 

están contando para poder comprar el kilo de tortilla, ahí es en todo caso cuando 

nosotros debimos de haber, eh, checado todas estas medidas, no irnos nomás por 

lo, por lo que dicen ahora, lo más popular. Y, la verdad, yo vivo en Mexicali una de 

las ciudades más contaminadas del País eh, tengo sesenta años y no tengo ninguna 

enfermedad de las que ustedes están diciendo, y claro que yo estoy consumiendo 
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maíz, pero también cuido mi cuerpo, no solamente es, no le pongamos ese nombre 

por favor para poder sacar esta reforma, eh, o sea es el cuidado que uno le debe de 

tener a su cuerpo, para luego no andar diciendo que es por el maíz que estamos 

consumiendo y por supuesto que tampoco le estamos haciendo nosotros el trabajo 

a las empresas transnacionales o internacionales, ese trabajo le toca al gobierno 

combatir toda esa problemática que hay con esa industria, cuando el gobierno se 

ponga a trabajar en eso vamos a tener menos problemas. Y luego también dicen 

que Acción Nacional no estuvimos apoyando las agricultores, ahorita tú pláticas con 

los agricultores y dicen que no sabían que eran felices, eh, hasta ahora que están 

con los gobiernos de MORENA y que si antes tenían deficiencias, pues ahora se le 

duplicaron, que si antes tenían poquito apoyo, que hoy no tienen nada, esa es la 

realidad por la que estamos atravesando y si nosotros no somos conscientes de lo 

que estamos hablando pues vamos a seguir cometiendo los mismos errores. Es 

cuanto, Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada; el siguiente 

en el uso de la voz es el Diputado Eligio Valencia. 

- EL C. DIP. ELIGIO VALENCIA LÓPEZ: Gracias. Eh, he escuchado aquí diversos 

comentarios sobre, eh, más producción, pero al final del día de qué sirve producir 

más, si eso destruye nuestras semillas nativas, pero sobre todo pone en riesgo la 

salud y no dejemos de lado también la parte, eh, de nuestros ecosistemas, el efecto 

ambiental que causan este tipo de químicos, agroquímicos que afectan sin duda 
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alguna la salud pública. Pero además, eh, se comentaba sobre la importancia que 

debe tener el Estado hacia el desarrollo; y precisamente en el proyecto de decreto 

habla sobre la responsabilidad del Estado para fortalecer el desarrollo económico 

cultural, rural, eh, con el propósito de generar más empleo, generar a la población 

campesina este bienestar, para poder lograr estos cultivos de maíz. Entonces, con 

esta reforma México dice alto y claro que no está dispuesto a entregar su patrimonio 

biológico a intereses extranjeros, ni a perder sus semillas ancestrales, simplemente 

por la ambición de quienes quieren llenarnos de estos transgénicos. Entonces, mi 

reflexiones si realmente vale la pena arriesgar nuestra salud, nuestras tierras, 

nuestras tradiciones, nuestra gente, solo por ceder a estos intereses. Es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias esta Asamblea queda enterada. El siguiente 

en el uso de la voz es del Diputado Cantón. 

- EL C. DIP. JAIME EDUARDO CANTÓN ROCHA: Muchas gracias Diputada, 

muchas gracias Diputada Presidenta. Eh, me llama mucho la atención que se han 

vertido comentarios al respecto de que, eh, no alcanza para las, la canasta básica, 

pues eh, puede que la inflación pueda seguir subiendo, pero lo que crece ahora al 

ritmo de la inflación es el salario mínimo, eh, que por cierto ha crecido cinco veces 

y que por cierto el poder adquisitivo de las y los mexicanos nunca en los últimos 

cincuenta años ha sido tan poderoso como el día de hoy. Entonces, eh, pues creo 

que, eh, a quien opinó en el tema no le fue muy bien con ese argumento y que nos 
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comentan también al respecto que, si es hora de que se haga algo al respecto de 

atender la salud de las y los mexicanos en el tema de la industria, pues justamente, 

eh, Diputada, eh, lo estamos haciendo. Entonces, ojalá, eh, se encuentre convencida 

de sus palabras y nos acompaña en esta iniciativa. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Antes de continuar me gustaría si el Diputado 

Humberto pudiera precisar si es a favor o en contra, eh, para poder enlistarlo. 

- EL C. DIP. ADRIÁN HUMBERTO VALLE BALLESTEROS: A favor. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Muy bien, la siguiente en el uso de la voz es la Diputada 

Yolanda Gaona. 

- LA C. DIP. MARÍA YOLANDA GAONA MEDINA: Con su venia Diputada 

Presidenta. Es muy importante hacer hincapié que también en, en la agricultura se 

ha ido modernizando, es tan así que se han adoptado, eh, para poder también cuidar 

el tema de la salud, eh, fertilizantes que están apegados a residuos orgánicos, y es, 

y es tan así que hay estudios en donde hasta ahorita en México se ha utilizado un 

sesenta y cinco punto cinco por ciento de abonos orgánicos y es un estudio realizado 

por Santa María Nepopoalco. Entonces, es muy importante ser muy claros, ¿no?, 

también cómo esta reforma va a venir a impactar a la economía de los 

bajacalifornianos. México importa más de diecisiete millones de toneladas de maíz 

al año, principalmente viene de Estados Unidos, donde la mayoría es maíz 

transgénico, por ende esta, esta prohibición va a disminuir las importaciones y va a 

afectar la disponibilidad de maíz a la industria alimentaria, es por ello que le va a 
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venir a pegar a la industria pecuaria, que esto posteriormente va a afectar al 

consumidor, debido a que va a afectar la alimentación del ganado, va a haber 

restricciones en la carnicería, la producción de carne, así como la leche y huevo; es 

por eso que solicitamos a este pleno que analicemos con profundidad el impacto 

que vamos a tener. Y decirles que formo parte de la Comisión de Agricultura y en 

donde también hemos nosotros acompañado a los productores y lo voy a hacer en 

específico, a la gente del Valle Mexicali, donde se les vino a afectar el precio del 

algodón, donde se vino a afectar el precio del trigo y ahora se viene a afectar a la 

medida, a lo que viene a los productores de maíz; quiero hacer hincapié que en el 

tema de, el trigo tuvimos una reunión nosotros esta semana, donde a través de 

reglas de operación por parte de la Secretaría de Hacienda cuando nunca se había 

visto que el apoyo fuera al industrial, por un tema de punto de equilibrio, no vino y 

ese apoyo llegó al productor, sino que está llegando al industrial y es por eso que 

nosotros a través de la Comisión, vamos a darle seguimiento porque el apoyo tiene 

que llegar al productor sobre todo al mayor, a ellos que han sido afectados, se les 

destinó quince millones de pesos al industrial y en donde el industrial está 

descontando de manera arbitraria al productor y haciendo cuentas chinas y en donde 

lamentablemente no tienen, no tienen rendimientos. Es cuanto, Diputada 

Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias Diputada, esta Asamblea queda enterada. La 

siguiente en el uso de la voz es la Diputada Michelle Tejeda. 
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- LA C. DIP. MICHELLE ALEJANDRA TEJEDA MEDINA: Con su ve, ¿se escucha? 

Con su venia Diputada Presidenta. México es el centro del origen del maíz, con más 

de sesenta razas nativas adaptadas a distintas condiciones climáticas y ecológicas, 

la introducción de maíz transgénico representa un riesgo de contaminación genética 

en las variedades, lo que podría ocasionar la pérdida irreversible de la diver, de la 

diversidad biológica; y los estudios han demostrado que el maíz transgénico puede 

viajar largas distancias y contaminar cultivos nativos afectando su pureza genética. 

En cuanto a la soberanía alimentaria, al depender de semillas transgénicas los 

agricultores pierden la capacidad de producir sus propias semillas, quedando atados 

a las empresas que las producen, en contraste el maíz nativo permite a las 

comunidades campesinas seguir siendo autosuficientes, manteniendo prácticas 

agrícolas tradicionales y conservando la producción de alimentos accesibles. México 

ha sido autosuficiente en la producción de maíz blanco para consumo humano, por 

lo que no necesita importar ni depender de variedades transgénicas, los impactos 

en la salud han demostrado estudios que han encontrado rastros de, eh, herbicidas 

usado en conjuntos con cultivos transgénicos en la alimentación y en los organismos 

humanos, la Organización Mundial de la Salud ha clasificado este compuesto como 

probablemente cancerígeno, en Países donde se ha permitido el maíz transgénico 

se ha registrado un incremento en la presencia de residuos de pesticidas en los 

alimentos, lo que genera preocupaciones sobre sus efectos a largo plazo, en la 

economía y en los derechos de los productores con el maíz nativo, los agricultores 

tienen el derecho de guardar e intercambiar semillas sin depender de empresas 
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extranjeras, y la posición de México y la legislación vigente, con esta Reforma 

Constitucional se refuerza la medida protegiendo el derecho de los mexicanos a un 

maíz libre de modificaciones genéticas y asegurando el acceso a alimentos 

saludables; tampoco se trata de estar en contra nomás por estar en contra. Y 

aprovechando el comentario de mi compañera que habló antes que yo, hay que 

reconocer la postura de los agricultores del Valle de Mexicali en donde también en 

esta reunión que tuvimos con Hacienda, porque yo también soy parte de la Comisión 

de Agricultura, y la representante en este Congreso del distrito uno, que representa 

en su mayoría al Valle de Mexicali, los mismos productores hicieron este comentario 

sobre que agradecen el, el enorme esfuerzo del gobierno, de nuestra Gobernadora 

Marina del Pilar, en donde se abrieron las puertas de la Secretaría General de 

Gobierno, de la Secretaría de Hacienda, para uno por uno analizar los casos de los 

agricultores que se encuentran en contra de esta medida que utilizó el Gobierno del 

Estado, es un gobierno de puertas abiertas en donde los mismos agricultores están 

de acuerdo con el apoyo que está brindando la Gobernadora Marina del Pilar, se han 

mostrado respetuosos con la Gobernadora Marina del Pilar y agradecen este 

esfuerzo histórico que se hace desde el Gobierno de la Transformación que encabeza 

Marina del Pilar; tampoco se trata de desinformar, aquí estamos utilizando el 

micrófono para decir también las realidades que se dicen y, y se pactan en esas 

reuniones, el Secretario General de Gobierno, el Secretario de Agricultura, el 

Secretario de Hacienda y el Subsecretario de Hacienda siguen revisando caso por 

caso y lo digo abiertamente porque también tengo comunicación con los productores 
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del Valle de Mexicali, y han estado acercándose con nosotras después de esa 

reunión, en donde nos dan la certeza que la Secretaría del Campo está revisando 

caso por caso, protegiendo como siempre los intereses y el bienestar de los 

productores del Valle de Mexicali, y aquí desde este Congreso vamos a seguir 

defendiendo a los productores, pero hay que centrarnos en lo que representa este 

debate que estamos hablando de proteger a nuestro maíz y rechazar el maíz 

transgénico que tanto daño hace a la salud de las y los mexicanos. Es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada. El siguiente 

en el uso de la voz es el Diputado Humberto Valle. 

- EL C. DIP. ADRIÁN HUMBERTO VALLE BALLESTEROS: Muchas gracias 

Presidenta. Buenos días a todos ,eh, como le comento este, adelanto mi voto a 

favor, este, apoyemos, apoyemos esta Reforma Constitucional tan importante para 

nuestros productores y para nuestro País y al contrario, les exhorto a que desde 

nuestros espacios impulsemos con iniciativas, eh, con trabajos, con el propósito de 

restaurar, eh, programas para los medianos y grandes productores, toda vez que 

sabemos que, que derivado de ello eh, ha aumentado el costo de la importación del 

maíz y de igual forma este, ha bajado la producción a nuestros nacionales. Así que 

desde nuestras trincheras debemos de, de también impulsar este iniciativas para 

poder eh restaurar programas a nuestros, a nuestros productores. Es cuanto. 
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- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada. Bien, tomo el 

uso de la voz para compartir una reflexión. 

- LA C. DIP. EVELYN SÁNCHEZ SÁNCHEZ: El maíz no solo es un grano, es 

identidad, es cultura, es historia, desde los tiempos ancestrales han sido la base de 

la alimentación y el sustento de millones de familias campesinas; hoy tenemos la 

oportunidad de protegerlo de manera Constitucional y asegurar que su producción 

siga siendo libre de alteraciones genéticas que atenten en contra de la biodiversidad. 

En el Congreso de la Unión ya ha sido el primer, ya ha dado el primer paso a la 

aprobación de esta reforma, ahora como Legislatura Estatal nos corresponde validar 

este cambio para que pueda ser realidad en el País, Baja California tiene la 

responsabilidad de sumarse a esta causa y demostrar que estamos al lado de 

quienes trabajan la tierra y defienden la soberanía alimentaria. Hay que respaldar 

esta reforma, no solo proteger el maíz nativo, protegemos el derecho de nuestras 

comunidades a decidir lo que siembran y lo que consumen, es momento de cerrar 

filas para garantizar que nuestra riqueza agrícola no sea desplazada por los intereses 

comerciales ajenos al bienestar del pueblo. Por ello, adelanto mi voto que será a 

favor. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Bien, solicito, tiene, ¿quiere hacer EL USO de la voz?, 

bueno, Diputada eh, Secretaria Escrutadora someta en votación nominal el Acuerdo 

de la Junta de Coordinación Política. 
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- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: En seguimiento a sus instrucciones 

Diputada Presidenta se somete a votación nominal el Acuerdo de la Junta de 

Coordinación Política, en el siguiente orden: 

- Echevarría Ibarra Juan Diego, en contra. 

- Corral Quintero Santa Alejandrina, en contra. 

- Ruiz Mendoza Teresita del Niño Jesús, a favor. 

- Valle Ballesteros Adrián Humberto, a favor. 

- González Quiroz Julia Andrea, a favor. 

- Peñaloza Escobedo Norma Angélica, a favor. 

- Lara Arregui Diego Alejandro, a favor, urge tener la importación de maíz por los 

productores, precisamente. 

- Valencia López Eligio, a favor. 

- García Ruvalcaba Daylín, a favor. 

- Méndez Vélez María Teresa, a favor. 

- Murillo López Dunnia Montserrat, a favor. 

- Sánchez Allende Liliana Michel, a favor. 

- Ang Hernández Alejandra María, a favor. 

- Mogollón Pérez Danny Fidel, a favor. 

- Molina García Juan Manuel, a favor. 

- Geraldo Núñez Araceli, mi voto es a favor. 

- Vázquez Valadez Ramón, a favor. 
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- Cantón Rocha Jaime Eduardo, a favor. 

- Ramos Hernández Jorge, a favor. 

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: ¿Algún Diputado o Diputada que falte 

por votar?, ¿algún Diputado… 

- LA C. DIP. YOHANA SARAHI HINOJOSA GILVAJA: Falto yo, Hinojosa Gilvaja. 

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: Sí, Hinojosa. 

- Hinojosa Gilvaja Yohana Sarahi, a favor. 

(inaudible). 

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: Muy bien, continuamos con la Mesa 

Directiva: 

- Gaona Medina María Yolanda, en contra. 

- Tejeda Medina Michelle Alejandra, a favor. 

- Padilla Mendoza Adriana, a favor. 

- Miramontes Plantillas Gloria Arcelia, a favor. 

- Sánchez Sánchez Evelyn, a favor.  

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: Se le informa Diputada Presidenta 

que el resultado de la votación, son: 22 votos a favor, 3 votos en contra y 

0 abstenciones. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Se declara aprobado el Acuerdo de la Junta de 

Coordinación Política. Continuamos con el siguiente apartado, referente a 

“Dictámenes”, se concede el uso de la voz al Diputado Juan Manuel Molina García 
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para presentar el Dictamen número 22 de la Comisión de Gobernación, Legislación 

y Puntos Constitucionales. 

- EL C. DIP. JUAN MANUEL MOLINA GARCÍA: Con su permiso Diputada 

Presidenta, compañeras y compañeros. 

Dictamen número 22 de la Comisión de Gobernación, Legislación y Puntos 

Constitucionales, respecto al decreto de la H. Cámara de Diputados del Congreso de 

la Unión a través del cual se reforman diversos artículos de la Constitución Política 

de los Estados Unidos Mexicanos en materia de no reelección y nepotismo electoral, 

presentada el 05 de marzo de 2025.   

Pediría previo a la lectura del documento, dado que fue circulado con anticipación a 

esta sesión se pudiera dispensar el, el trámite de la, tanto de la distribución previa 

con la anticipación que marca la Ley Orgánica, como el tema de la lectura total del 

documento para únicamente leer ya la parte resolutiva del mismo. Entonces sería la 

dispensa de trámite reglamentario y en su caso, la dispensa de la lectura total. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Adelante Diputada. 

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: En seguimiento a sus instrucciones 

Diputada Presidenta, se somete a votación económica las dispensas de trámite y la 

lectura solicitadas, las Diputadas y los Diputados que se encuentren a favor sírvase 

manifestarlo, encendiendo sus cámaras y levantando su mano. Se le informa 
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Diputada Presidenta que el resultado de la votación es, aprobado por 

mayoría. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Adelante Diputado. 

- EL C. DIP. JUAN MANUEL MOLINA GARCÍA: Gracias, Diputada Presidenta. 

Honorable Asamblea: 

A la Comisión de Gobernación, Legislación y Puntos Constitucionales le fue turnada 

para su estudio, análisis y dictamen correspondiente, la Minuta con Proyecto de 

Decreto por el que propone reformar los artículos 55, 59, 82, 115, 116 y 122 de la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en materia de no reelección y 

nepotismo electoral, presentada por la Diputada Julieta Villalpando Riquelme, en su 

calidad de Secretaria de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados del Honorable 

Congreso de la Unión, por lo que sometemos a consideración de esta Honorable 

Asamblea el presente Dictamen. 

Resolutivo: 

Primero. Se aprueba la reforma a los artículos 55, 59, 82, 115, 116 y 122 de la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Artículo 55.(…) 

I. a V. (…) 

VI. No ser persona ministra de algún culto religioso; 
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VII. No estar comprendido en alguno de los impedimentos que señala el artículo 59 

de esta Constitución, y 

VIII. No tener o haber tenido en los últimos tres años anteriores al día de la elección 

un vínculo de matrimonio o concubinato o unión de hecho, o de parentesco por 

consanguinidad o civil en línea recta sin limitación de grado y en línea colateral hasta 

el cuarto grado o de afinidad hasta el segundo grado, con la persona que está 

ejerciendo la titularidad de la diputación. 

Artículo 59. Las personas senadoras y diputadas al Congreso de la Unión no podrán 

ser reelectas por el periodo inmediato posterior al ejercicio de su mandato. 

Las personas senadoras y diputadas suplentes podrán ser electas para el periodo 

inmediato con el carácter de propietarias, siempre que no hubieren estado en 

ejercicio; pero las personas senadoras y diputadas propietarias no podrán ser electas 

para el periodo inmediato con el carácter de suplentes. 

Artículo 82. (…) 

I. a V. (…) 

VI. No ser titular de una Secretario del, de Estado o Subsecretaría, o de la Fiscalía 

General de la República, o del poder ejecutivo de alguna entidad federativa, a menos 

que se separe de su puesto seis meses antes del día de la elección; 

VII. No estar comprendido en alguno de los impedimentos previstos en el artículo 

83 de esta Constitución, y 
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VIII. No tener o haber tenido en los últimos tres años anteriores al día de la elección 

un vínculo de matrimonio o concubinato o unión de hecho, o de parentesco por 

consanguinidad o civil en línea recta sin limitación de grado y en línea colateral hasta 

el cuarto grado o de afinidad hasta el segundo grado, con la persona que está 

ejerciendo la titularidad del Ejecutivo Federal. 

Artículo 115. 

Cada Municipio será gobernado por un Ayuntamiento de elección popular directa, 

integrado por un Presidente o Presidenta Municipal y el número de regidurías y 

sindicaturas que la ley determine, de conformidad con el principio de paridad. En 

ningún caso, podrán participar en la elección para la presidencia municipal, las 

regidurías y las sindicaturas, la persona que tenga o haya tenido en los últimos tres 

años anteriores al día de la elección un vínculo de matrimonio o concubinato o unión 

de hecho, o de parentesco por consanguinidad o civil en línea recta sin limitación de 

grado y en línea colateral hasta el cuarto grado o de afinidad hasta el segundo grado, 

con la persona que esté ejerciendo la titularidad del cargo para el que se postula. 

La competencia que esta Constitución otorga al gobierno municipal se ejercerá por 

el Ayuntamiento de manera exclusiva y no habrá autoridad intermedia alguna entre 

éste y el Gobierno del Estado. 

Las Constituciones de los Estados deberán establecer la prohibición de la reelección 

consecutiva para el mismo cargo de presidentes o presiden, y presidentas 

municipales, regidores y regidoras, y de personas síndicas de la, de los 
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ayuntamientos. Las personas servidoras públicas antes mencionadas, cuando tengan 

el carácter de propietarias, no podrán ser electas para el periodo inmediato con el 

carácter de suplentes, pero las que tengan el carácter de suplentes si podrán ser 

electas para el periodo inmediato como propietarias a menos que haya estado en 

ejercicio. 

(…) 

(…) 

(…) 

I. a X. (…) 

Artículo 116. (…) 

(…) 

I. (…) 

(…) 

(…) 

(…) 

a) y b) (…) 

c) La persona que tenga o haya tenido en los últimos tres años anteriores al día de 

la elección un vínculo de matrimonio o concubinato o unión de hecho, o de 

parentesco por consanguinidad o civil en línea recta sin limitación de grado y en 
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línea colateral hasta el cuarto grado o de afinidad hasta el segundo grado, con la 

persona que está ejerciendo la titularidad de la gubernatura. 

(…) 

II. (…) 

Las Constituciones estatales deberán establecer la prohibición de la reelección de las 

personas diputadas de las legislaturas de los Estados para el periodo inmediato 

posterior al ejercicio de su mandato. Las personas diputadas suplentes podrán ser 

electas para el periodo inmediato con el carácter de propietarias, siempre que no 

hubieren estado en ejercicio, pero las personas diputadas propietarias no podrán ser 

electas para el periodo inmediato con el carácter de suplentes. En ningún caso, 

podrán participar en la elección de una diputación las personas que tengan o haya 

tenido en los últimos tres años anteriores al día de la elección un vínculo de 

matrimonio o concubinato o unión de hecho, o de parentesco por consanguinidad o 

civil en línea recta sin limitación de grado y en línea colateral hasta el cuarto grado 

o de afinidad hasta el segundo grado, con la persona que está ejerciendo la 

titularidad de la diputación. 

(…) 

(…) 

(…) 

(…) 

(…) 
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(…) 

(…) 

III. a X. (…) 

(…) 

Artículo 122. (…) 

A. (…) 

I. (…) 

II. El ejercicio del Poder Legislativo se deposita en la Legislatura de la Ciudad de 

México, la cual se integrará en los términos que establezca la Constitución Política 

de la entidad. Sus integrantes deberán cumplir con los requisitos que la misma 

establezca y serán electos mediante sufragio universal, libre, secreto y directo, 

según los principios de mayoría relativa y de representación proporcional, por un 

periodo de tres años. En ningún caso, podrá participar en la elección de una 

diputación la persona que tenga o haya tenido en los últimos tres años anteriores al 

día de la elección un vínculo de matrimonio o concubinato o unión de hecho, o de 

parentesco por consanguinidad o civil en línea recta sin limitación de grado y en 

línea colateral hasta el cuarto grado o de afinidad hasta el segundo grado, con la 

persona que está ejerciendo la diputación. 

(…) 

En la Constitución Política de la Ciudad de México se establecerá que las personas 

diputadas a la Legislatura no podrán ser reelectas para el periodo inmediato 
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posterior al ejercicio de su mandato. Las personas diputadas suplentes podrán ser 

electas para el periodo inmediato con el carácter de propietarias, siempre que no 

hubieren estado en ejercicio, pero las personas diputadas propietarias no podrán ser 

electas para el periodo inmediato con el carácter de suplentes. 

(…) 

(…) 

(…) 

(…) 

(…) 

(…) 

III. La persona titular del Poder Ejecutivo se denominará Jefa o Jefe de Gobierno de 

la Ciudad de México y tendrá a su cargo la administración pública de la entidad; será 

electa por votación universal, libre, secreta y directa, no podrá durar en su encargo 

más de seis años y su mandato podrá ser revocado. Quien haya ocupado la 

titularidad del Poder, del Ejecutivo local designado o electo, en ningún caso y por 

ningún motivo podrá volver a ocupar ese cargo, ni con el carácter de interino, 

provisional, sustituto o encargado del despacho. Tampoco podrá participar en la 

elección de este cargo, la persona que tenga o haya tenido en los últimos tres años 

anteriores al día de la elección un vínculo de matrimonio o concubinato o unión de 

hecho, o de parentesco por consanguinidad o civil en línea recta sin limitación de 
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grado y en línea colateral hasta el cuarto grado o de afinidad hasta el segundo grado, 

con la persona que está ejerciendo la titularidad del Poder Ejecutivo. 

(…) 

(…) 

IV y V. (…) 

VI. (…) 

(…) 

(…) 

a) (…) 

b) La Constitución Política de la Ciudad de México deberá establecer la 

prohibición de la reelección consecutiva para el mismo cargo de personas Alcaldes 

y Concejales. Las personas funcionarias antes mencionadas, cuando tengan el 

carácter de propietarias, no podrán ser electas para el periodo inmediato con el 

carácter de suplentes, pero las que tengan el carácter de suplentes sí podrán ser 

electas para el periodo inmediato como propietarias a menos que hayan estado en 

ejercicio.  

c) a e) (…) 

f) Las personas Alcaldes y Concejales deberán reunir los requisitos que establezca 

la Constitución Política de la Ciudad de México. En ningún caso, podrán participar en 

la elección de estos cargos la persona que tenga o haya tenido en los últimos tres 

años anteriores al día de la elección un vínculo de matrimonio o concubinato o unión 
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de hecho, o de parentesco por consanguinidad o civil en línea recta sin limitación de 

grado y en línea colateral hasta el cuarto grado o de afinidad hasta el segundo grado, 

con la persona que está ejerciendo la titularidad del cargo para el que se postula. 

VII. a XI. (…) 

B a D. (…) 

Transitorios: 

Primero. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en 

el Diario Oficial de la Federación.  

Segundo. Las reformas a los artículos 55, fracción VIII; 82, fracción VIII; 115, 

fracción I, párrafo primero; 116, párrafo segundo, fracciones I, párrafo cuarto, inciso 

c), y II, párrafo segundo, y 122, Apartado A, fracciones II, párrafo primero, III, 

párrafo primero, y VI, párrafo tercero, inciso f), de esta Constitución, respecto a la 

prohibición de nepotismo electoral, serán aplicables a partir de los procesos 

electorales, tanto federales como locales, a celebrarse en 2030. 

Tercero. Las reformas a los artículos 59; 115, párrafo I, párrafo segundo; 116, 

párrafo segundo, fracción II, párrafo segundo, y 122, Apartado A, fracción II, párrafo 

tercero, y fracción VI, párrafo tercero, inciso b), de esta Constitución, respecto a la 

prohibición de reelección de las personas servidoras públicas en ellas mencionadas, 

será aplicable a partir de los procesos electorales, tanto federales como locales, a 

celebrarse en 2030. En consecuencia, las personas que en 2030 se encuentren 
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ejerciendo el cargo público a que hace referencia la presente reforma, no podrán 

postularse para procesos de reelección.  

Cuarto. La Federación, las entidades federativas y la Ciudad de México deberán 

adecuar sus Constituciones y demás ordenamientos correspondientes en un plazo 

de ciento ochenta días naturales contados a partir de la entrada en vigor del presente 

Decreto.  

Segundo. Remítase al Congreso de la Unión el voto aprobatorio de esta Legislatura, 

lo anterior para los efectos legales correspondientes. 

Dado en sesión de trabajo a los 05 días del mes de marzo de 2025. 

"2025, Año del Turismo Sostenible como Impulsor del Bienestar Social y Progreso" 

Y firman las y los integrantes de la Comisión de Gobernación, Legislación y Puntos 

Constitucionales.  

Es cuanto Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada; se declara 

abierto el debate de la dispensa de trámite solicitada, en consecuencia se pregunta 

a las y los Diputados si desean intervenir en contra del mismo. Vámonos directo al, 

al, no, se declara, se declara abierto el Dictamen número 22 de la Comisión de 

Gobernación, Legislación y Puntos Constitucionales, en consecuencia se pregunta a 

las y los Diputados si desean intervenir en contra o a favor, ahora sí, Diputada 

Secretaria si me pudiera…  
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- EL C. DIP. JUAN DIEGO ECHEVARRÍA IBARRA: Diputada Presidenta, 

Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Si, ¿quién es? ¿Diego? 

- EL C. DIP. JUAN DIEGO ECHEVARRÍA IBARRA: Diego, sí, ¿estamos en el, la 

discusión de la dispensa de trámite todavía? 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: No, ya estamos en el debate. 

- EL C. DIP. JUAN DIEGO ECHEVARRÍA IBARRA: Ah yo, si me pueden enlistar 

por favor. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: ¿A favor o en contra? 

- EL C. DIP. JUAN DIEGO ECHEVARRÍA IBARRA: A favor, pero con algunos 

comentarios. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Diego Echevarría a favor, Alejandrina, Mogollón, okey. 

- LA C. DIP. ARACELI GERALDO NÚÑEZ: Araceli Geraldo, por favor. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Geraldo, y bueno, Diputado Juan Manuel Molina. Si 

me pudiera ayudar el equipo técnico, la Diputada Peñaloza solicita acceso. Bueno, 

vámonos directo con la Diputada Alejandrina, tiene el uso de la voz Diputada. 

- LA C. DIP. SANTA ALEJANDRINA CORRAL QUINTERO: Muchas gracias 

Diputada Presidenta. Anticipo desde este momento mi voto a favor, empero es 

conveniente precisar que esta iniciativa que estamos analizando el día de hoy fue 
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una promesa de campaña de la Presidenta de la República, en la que solicitó 2 cosas: 

Uno es, la elección consecutiva a partir del 2023; y la otra era el nepotismo electoral 

a partir del 2027. Estoy de acuerdo en ambas, de hecho también fue una promesa 

de campaña de la suscrita en el tema de la elección consecutiva. Me hubiese gustado 

que esa determinación, primera vez que coincidimos, coincido con la Presidenta y 

resulta que ustedes le vienen y le dicen que no, que hasta el 2030 iban a iniciar, me 

hubiera gustado que sí hubieran atendido lo que decía la Presidenta y que entrara 

en vigencia esta reforma a partir del 2027. Es cuanto Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Bien, esta Asamblea queda enterada. El siguiente en 

el uso de la voz es el Diputado Fidel Mogollón. 

- EL C. DIP. DANNY FIDEL MOGOLLÓN PÉREZ: Con su venia mi Presidenta. El 

Dictamen número 22 que hoy sometemos a aprobación es la materialización de un 

anhelo ciudadano, poner fin a la reelección inmediata y combatir el nepotismo 

electoral, con esta reforma fortalecemos la democracia, garantizamos la renovación 

política y cerramos la puerta a quienes pretendan perpetuarse en el poder, a través 

del tráfico de influencias o el favoritismo familiar. La transformación que inició 

nuestro líder Andrés Manuel López Obrador y que si hoy continúa con la firmeza de 

la Presidenta Claudia Sheinbaum, requiere que sigamos avanzando en la 

construcción de un México más justo, más equilibrado y más democrático. No 

podemos permitir que el poder se herede, que las instituciones sean utilizadas para 

beneficio de unos cuantos, o que los cargos públicos se conviertan en propiedades 
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familiares o grupos de interés. Solo voy a agregar, que ya nuestro País había 

señalado el tema de, de la no reelección y tenemos un claro ejemplo, uno de los 

líderes, que siempre nuestro Presidente Andrés Manuel López Obrador señalaba a 

Francisco I. Madero que era uno de los cuatro que él siempre admiró, en, él y otros 

políticos de aquel entonces o luchadores de la Revolución dieron un paso importante 

para efecto de que no se diera el tema de la relección, pero los conservadores 

regresaron al terreno político la reelección como práctica de gobierno en nuestro 

País, hoy nos corresponde hacer historia en este segundo piso de la Cuarta 

Transformación, regresando al pueblo el principio del “Sufragio Efectivo. No 

Reelección”, y agregar el tema de evitar el nepotismo electoral. Es cuanto. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada. El siguiente 

en el uso de la voz es el Diputado Diego Echevarría. 

- EL C. DIP. JUAN DIEGO ECHEVARRÍA IBARRA: Gracias Presidenta; eh, vamos 

a votar a favor de la minuta en materia de nepotismo y no reelección, porque es un 

primer avance sobre el tema, pese a ello consideramos que lo aprobado resulta 

insuficiente ya que se limita a prohibir que los familiares de quienes ejercen cargos 

de elección popular accedan a cargos públicos. La propuesta del PAN, fue ampliar 

esa prohibición a familiares de servidores públicos de los tres órdenes de dirigentes 

partidistas e incluso de quienes son proveedores del gobierno, también lamentamos 

que los legisladores federales hayan hecho una modificación clave en la propuesta 

original remitida desde la Presidencia de la República, para que su entrada en vigor 
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fuera con la, lo que nos están comentando de a partir del 2030 y no del 2027, más 

lamentable es advertir que esa modificación obedece a la agenda política de ciertos 

actores que pretenden dejar en su cargo a familiares directos en las próximas 

elecciones. Esto es entonces una nueva simulación, el mensaje es, si queremos 

acabar con el nepotismo, pero lo queremos acabar hasta el 2030, ya que lo hayamos 

permitido a conveniencia, los ejemplos ahí están, el Gobernador de, el Gobernador 

Gallardo en San Luis Potosí del Partido Verde quiere heredar el cargo a su esposa. 

En Guerrero la Gobernadora de MORENA quiere ceder su puesto a su papá; en 

Zacatecas Los Hermanos Monreal quieren sucederse en la Gobernatura. Hay que 

decirlo, en todos los partidos se ha permitido los nexos familiares y el tráfico de 

influencias para acceder a los cargos públicos y escalar posiciones políticas, por ello 

debemos asumir el compromiso moral de no postular a familiares de quienes ejercen 

el poder, antes del 2030 de lo contrario el combate al nepotismo quedará en un 

mero discurso; es cuanto. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada. El siguiente 

en el uso de la voz es la Diputada Araceli Geraldo. 

- LA C. DIP. ARACELI GERALDO NÚÑEZ: Con su venia Presidenta, muy buenos 

días a todos y a todas mis compañeros Diputados. Mi intervención es para destacar 

el objetivo de la Reforma Constitucional que se está presentando y analizando en 

este momento, previamente aprobada por el Congreso de la Unión, ese debe de ser 

el debate, con independencia si se aplica en el 2027 o en el 2030, y qué se pretende 
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con esta reforma, pues primero, garantizar que el acceso a un cargo público por la 

vía de elección sea contenido por personas que tengan los méritos, habilidades, 

capacidades y experiencias requeridas para ocuparlo; segundo, establecer que las 

personas que hayan obtenido un cargo de elección popular con excepción de los que 

se corresponden a los poderes judiciales no tendrán, no podrán ser reelectas para 

el período inmediato posterior para el mismo cargo; tercero, evitar la concentración 

de poder y la realización de actos de corrupción al quitar la posibilidad que una 

persona pueda ocupar un cargo público por tiempo por, prolongado; cuarto, 

erradicar que el acceso a cargos de elección popular sea por una cuestión de 

parentesco o vínculo familiar;, cinco, adecuar las disposiciones con un lenguaje 

incluyente y neutro. Con relación a la no reelección destaco y hago propio los 

razonamientos contenidos en la iniciativa presidencial, en donde se dice que en un 

País multicultural y diverso como el nuestro se debe garantizar una representación 

continua y permanente de todos los sectores de la sociedad por lo que demanda la 

renovada, renovación periódica de los eh, gru, cargos de elección popular a efecto 

de que distintas voces, perspecti, perspectivas e ideologías tengan la oportunidad 

de participar en la vía pública, en la vida pública, perdón. También preciso que 

radicar el nepotismo electoral en los cargos de elección popular busca impedir 

heredar cargos de tal naturaleza, combatiendo así la corrupción conforme a los 

postulados de la cuarta transformación. Concluyo, si bien el nepotismo ya está 

regulado en diversas leyes secundarias, la reforma busca incluir su prohibición en la 
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Constitución para garantizar mayor transparencia e imparcialidad en procesos 

electorales, por eso adelanto que mi voto será a favor; es cuanto Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada. El siguiente 

en el uso de la voz es el Diputado Juan Manuel Molina. 

- EL C. DIP. JUAN MANUEL MOLINA GARCÍA: Gracias, con su permiso Diputada 

Presidenta. Eh, en lo persona, le comenté antes de la Comisión, eh, Dictaminadora,  

sí, sí quisiera precisar que siempre fue un análisis eh, personal el tema del nepotismo 

y en este caso como lo plantea la reforma actual en la que está ahorita sujeta a 

nuestro análisis como integrantes del Poder Constituyente de que el mismo artículo 

12 de la Constitución siempre estableció y está desde el texto del, del, de 1917 es 

texto original, es, considero, el único artículo de, de los únicos que no se han 

reformado desde la expedición, promulgación de la Constitución que prohíbe las 

prerrogativas hereditarias y materialmente esto vino sucediendo y vino sucediendo 

desde hace mucho tiempo porque a final de cuentas era una transmisión, eh, de 

una prerrogativa que es el ejercicio de un encargo público a otro integrante de la 

familia, a una persona, eh, casi, casi lo hicieron en otros momentos por designación 

directa, esta prohibición que se hace precisamente responde a, a proscribir esto que 

la Constitución desde el 17, en mi concepto eh, proscribía pero ahora queda mucho 

más, más, más precisado y más acotado, yo hubiera también eh, preferido que, que 

sé, que quedara como el texto que planteó la Presidenta, pero también no les, se 

los olvide que en la votación del Congreso de la Unión, el PAN también votó porque 

se fueran hasta el 2030. Entonces, bueno pues que cada quien cargue también con, 
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con esa parte de su responsabilidad política porque son integrantes de un Partido 

Nacional. El, el esquema, el esquema este, como está, como está planteado viene 

sí a responder esta parte, pero sí precisar que por lo que hace el Movimiento de 

Regeneración Nacional al, a MORENA el partido que nos postuló a la mayoría de este 

Congreso se va a aplicar desde este año, desde este año en las elecciones estatales, 

que se van a aplicar en dos Estados de la República, ya se va a aplicar esta 

prohibición y en la elección del 27 también se va a hacer, MORENA no se va a esperar 

hasta el 2030; así que pues bueno, si están en esta postura que acaban de presentar, 

pues hagan su impulso interno dentro de su propio partido político, para que también 

la ejerzan desde esta elección que viene, ¿sí?, porque pues vayamos del discurso a 

los hechos. En tratándose del tema de la, de la elección consecutiva y que estaría 

proscrita en la Constitución, ojalá se hubiera aprovechado y siento yo que esa parte 

ojalá se hubiera aprovechado la oportunidad que se tuvo de poder ejercer estos 

cargos para profesionalizar el trabajo legislativo, puede ser que en términos 

generales no se haya aprovechado, no haya sucedido y el análisis final es de, que  

debe de regresarse al esquema anterior. Y yo seguiré pensando y lo sigo 

considerando, de que estas reformas deberán de ser, (hay, hay un, hay un micrófono 

abierto) ¿ya? Bueno, eh, va a haber que, que adicionarse porque una de las partes 

de la reforma original, fíjense del tema de la que estableció la elección consecutiva, 

decía que era una forma en la cual el pueblo tendría el derecho también de reprobar 

a aquellos que no hubieran cumplido sancionándolos con la no elección consecutiva, 

y esta parte, este, esta parte este, era importante, era, era muy importante este, 
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también o sea que, que el pueblo tuviera derecho a aprobar o desaprobar un 

ejercicio y que se notara, pero desafortunadamente  también a veces conforme 

estuvo la ley y fue materia de una resolución de la Sala Superior del Tribunal 

Electoral en donde se analizó un caso donde se planteó y se dijo, que los Diputados, 

que se planteó que los Diputados que no alcanzaran la mayoría no pudieran entrar 

ni por vía plurinominal y sin embargo eso sí pasó, e inclusive obtuvieron elección 

consecutiva por la vía plurinominal cuando el pueblo nuevamente los volvió a 

reprobar. Entonces, este, sí las reformas ante, la, la ley como estaba, estaba 

incompleta, le faltaban cosas y si ahora este y este ajuste que se, que se plantea y 

que se va a hacer y que tendremos que acatar, porque es mandato y será mandato 

constitucional, eh, viene a generar un esquema, eh, que obligará y que deberá de 

establecerse mucha obligación, o sea de profesionalizar a la gente que, que quiera 

acceder al Poder Legislativo antes de querer acceder a un Poder Legislativo, a un 

Cabildo eh, o a otras posiciones y espacios porque el tema del, del, de proscribir los, 

las prerrogativas hereditarias, también tiene que analizarse en otros gremios, yo lo 

planteé públicamente en otro momento, como es el, la función pública notarial que 

se ejerce por delegación del Estado, donde todavía vemos nombres, o los mismos 

nombres en las mismas notarías durante décadas; ese también es algo que vamos 

a tener que analizar en su momento. Hasta ahí dejo mi intervención en este 

momento yo, vamos por la aprobatoria y precisando lo vuelvo a decir, que por lo 

que hace el partido que nos postuló aquí a la mayoría, a mí en lo persona, MORENA 
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va a aplicar el tema del no nepotismo desde las elecciones de este mismo año. Es 

cuanto Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea que enterada; el siguiente en 

el uso de la voz es el Diputado Jaime Cantón Rocha. 

- EL C. DIP. JAIME EDUARDO CANTÓN ROCHA: Gracias Diputada Presidenta; 

el comentario es al respecto de la perspectiva jurídica en la que se establece que en 

particular, ¿por qué? Eh, ¿por qué era controversial que se, que se hiciera desde el 

2027?,el tema de la no relección, pues por un argumento muy sencillo, por el 

principio de la seguridad jurídica. Entonces por ese mismo hecho era una falacia 

creer que se podía hacer desde el 2027, por eso mismo lo que se está haciendo es 

atender en el tema del principio Constitucional. Y en segundo término me llama 

mucho la atención como eh, hay mucha prisa de, de ciertas diputaciones de que 

esta medida se acelere para el 2027, pues lo hubieran pensado en la pasada 

Legislatura, porque yo noto ahí que, que la Diputada menciona que ella fue la 

impulsora de la iniciativa, sabe cuánta cosa, cuando los impulsores de la iniciativa 

desde la campaña fuimos los de MORENA, si a ella le interesaba tanto, no, no sé 

cuándo fue que ella se convenció de esta medida, antes o después de reelegirse. 

Sería cuanto, Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias esta Asamblea queda enterada; el siguiente 

en el uso de la voz es la Diputada Mayté. Diputada Mayté tiene el uso de la voz. 

Bueno nos vamos con el Diputado Eligio; adelante Diputado. 
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- EL C. DIP. ELIGIO VALENCIA LÓPEZ: Mi participación versaba precisamente 

también en el punto que comentaba mi compañero Jaime Cantón, sobre el punto de 

aplicación como, como referencia al 2030 que aquí se argumentaba de una manera 

política eh, era justamente llevarlo al campo técnico jurídico ya que hoy quienes 

ocupan cargos de elección popular eh, tienen derechos adquiridos, precisamente 

porque hasta el día de hoy la ley permite el derecho a la, a la reelección. Entonces 

si hubiéramos optado por una implementación inmediata habríamos dado pie a 

conflicto jurídicos, impugnaciones y el objetivo de la reforma era garantizar 

meritocracia, era fortalecer la confianza ciudadana, el combate a la corrupción, el 

promover la equidad, no generar un caos electoral. Es cuanto Diputada Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Bien, gracias esta Asamblea queda enterada; la 

siguiente en el uso de la voz es la Diputada Alejandrina. 

- LA C. DIP. SANTA ALEJANDRINA CORRAL QUINTERO: Comentar que la 

primera vez que se autoriza la elección continua fue la propuesta por una sola 

ocasión y la idea del legislador siempre se basó, efectivamente en darle un apoyo, 

ponerle una palomita a quienes habían estado en el cargo y atendiendo a su llamado, 

pensaban que había dado resultados. Entonces mi razonamiento fue en ese sentido, 

yo estoy a favor de una sola ocasión y por la sola idea que tenía el legislador, un 

reconocimiento del ciudadano al verificar tu trabajo y que tu trabajo haya sido 

positivo, yo me quedé en eso, en eso, en que iba a ser una sola elección; después 

eh, vuelvo a checar la ley y yo no sé en qué momento se fue hasta cuatro veces, 12 
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años los Diputados se quisieron perpetuar en el poder, a mí de manera personal 

siempre se me ha hecho una grosería y siempre lo he comentado y dije siempre 

posiblemente yo estoy a favor que una sola ocasión, atendiendo, reitero a la idea de 

legislador y al reconocimiento ciudadano. Eh, cuando se aprobó la primera vez y la 

segunda vez estuvieron todos los partidos políticos eh, ya había nacido MORENA, 

porque ya ven que MORENA tiene poco como partido político y MORENA fue uno de 

los que más este, la apoyaron para que se fuera hasta los 12 años, no fue 

exactamente o únicamente del PAN. Por otra parte, me dicen a mí que en esta 

iniciativa la cual yo estudié y que se me hizo bien en todos sus términos, dicen que 

fue una falacia la que se puso o que se basó en una falacia, para que fuera la, la, 

la, el inicio de vigencia de ambas iniciativas o de ambos supuestos para el 2027; 

entonces por Dios, ¿quién está asesorando a la Presidenta de la República?, que 

hace que ella presente una iniciativa basada en una falacia, porque ella fue lo que 

lo promovió en esos términos. Por otra parte este, lamentablemente si nos vamos a 

la historia también del nepotismo electoral, saben cuándo se dio, tristemente se lo 

digo, cuando los, cuando la Constitución obligó a todos los partidos políticos a 

postular el 50% mujeres y 50% hombres, los hombres tristemente al ver que no 

podían accesar al poder, ahí fue donde empezaron a mandar a sus hijas, a la esposa, 

pues a lo mejor a la amante en turno, a la concubina, pero eso fue lo que pasó fíjate, 

eh, que, ahí que los partidos políticos y en temas, en términos generales, no voy a 

defender a ninguno, este, empezaron a postular a las mujeres y estuvieron tras el 

poder; pero además, pues ustedes dijeron que eran distintos, eh, y ustedes 
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prometieron que no iban a mentir. Entonces de qué se trata, a decir que ahora todos 

somos iguales y que entonces sí aprendieron a mentir, o sea cuál es el problema 

ahorita de lo que estamos nosotros hablando en esta, en esta discusión; es cuanto, 

Presidenta.  

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias esta asamblea queda enterada; eh, la siguiente 

en el uso de la voz es la Diputada Michel Sánchez. 

- LA C. DIP. LILIANA MICHEL SÁNCHEZ ALLENDE: Con su venia Diputada 

Presidenta. Sí, bueno celebro totalmente la Iniciativa de, de Reforma Constitucional 

de la Presidenta la Doctora Claudia Sheinbaum Pardo; adelanto mi voto a favor. La 

realidad es que, bueno como politóloga y analizar el tema de la reelección, digo para 

no, bueno un tema ideológico es importante, nosotros que somos de izquierda y 

compañeros que militan en la derecha, la reelección es un mecanismo que puede 

tener efectos negativos y positivos, en su caso la reelección en su momento en una 

competencia electoral cuando los compañeros y compañeras de representación 

popular buscan votos en una competencia, obviamente la reelección se mira también 

como un incentivo, en el que si haces un buen trabajo pues puedes seguir 

participando, eh, puedes tener una agenda cercana con la ciudadanía y bueno esto 

haría pues mejorar la rendición de cuentas y la profesionalización de los 

representantes populares en sus agendas y políticas públicas; pero también tiene 

sus efectos negativos y esa es la realidad que puede ser el perpetuarse en el poder, 

o también no renovar las políticas públicas. Otro efecto positivo puede ser la 
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continuidad, la, la estabilidad, la gobernanza, y un aspecto negativo pues puede ser 

eso, ¿no?, el que no se renueven o que no ingresen nuevos liderazgos políticos 

llámese de cualquier partido, entonces eh, es como cualquier herramienta como la 

tecnología, eh, como la, como otros instrumentos, como los martillos puedes 

construir, puedes destruir, eh, la reelección en sí la figura, yo pienso que es una 

figura en su momento noble, para mejorar la calidad de la democracia, pero si la 

reelección no tiene, eh, ciertos candados, o, o ciertos términos para regularse puede 

perderse la esencia original para lo cual fue creado y que se puede utilizar de manera 

positiva en una democracia. Entonces celebro que haya unanimidad de todos los 

partidos políticos para ponerle, pues un alto a estas dinámicas y que en los espacios 

de representación popular llámese locales, federales, este eh, las gobernaturas, 

etcétera las Secretarías, pues se ponga un alto y que realmente haya una apertura 

a la participación ciudadana, que se oxigene la política y que exista una libertad de 

las y los ciudadanos para acceder a los puestos de representación popular, lo celebro 

así como las familias de hasta el cuarto grado de forma colateral Entonces yo 

celebro, adelanto mi voto a favor, y me da gusto saber que las y los compañeros se 

están sumando de manera unánime a la, a la propuesta de la Doctora Claudia 

Sheinbaum Pardo. Y sobre todo, que desde el partido al inte, al interior y esperamos 

que los demás partidos también lo hagan, tomen sus medidas internas, para filtrar 

en las candidaturas y que ningún familiar se perpetúe en los puestos de poder; es 

cuanto.  
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- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada; la siguiente 

en el uso de la voz es la Diputada Daylín.  

- LA C. DIP. DAYLÍN GARCÍA RUVALCABA: Muchas gracias, Diputada 

Presidenta. Con su permiso, (inaudible) mi voto (inaudible) nunca he estado de 

acuerdo en todo, que esta iniciativa reforma no se mete de fondo a resolver 

problemas estructurales que tienen que ver con la concentración de poder, que esta 

es la, la esencia de la reforma y así es como lo promovieron en campaña y así es 

como lo presentan en un inicio; sin embargo, eh, pues bueno es una reforma, pues 

en muchos de los casos se queda corta, (inaudible) llega a ser hasta artificial y pues 

no es genuinamente democrática, para cuidar que las mejores personas estén en la 

toma de decisiones y que evidentemente no haya una concentración de poder. Y 

para esto quiero referirme a algunos rasgos, por ejemplo, no hablamos del 

nepotismo en los órganos administrativos y técnicos del Poder Ejecutivo; y, no 

hablamos de nepotismo al interior incluso de espacios donde se toman decisiones 

en el Poder Judicial. Estamos hablando de puros cargos de elección popular, y en 

donde muchas de las decisiones y en donde se utilizan muchísimo recurso, pues son 

espacios mucho más administrativos. Entonces ese, esa parte que falta que es tan 

fundamental pues no se está tocando, no habla de un nepotismo cruzado, es decir 

de espacios que están en el Legislativo, y con familiares en el Ejecutivo o en el Poder 

Judicial, o en los diferentes tribunales no se está hablando de eso y tampoco, eh, 

cuando se meten a materia de reelección no estamos hablando tampoco eh, de estas 
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eh, directrices que deberían dejar mucho más claro cómo, eh, debería asentarse un 

alto a la, a quien se quiera perpetuar en el poder, por ejemplo no estamos hablando, 

eh, específicamente de reelección por otros partidos políticos o por otras coaliciones, 

eh, deja bastantes huecos, eh, por ejemplo, en, en temas incluso de para no, 

durante campañas. Entonces, también deja de lado que el recurso de gestión social 

que se tiene administrativamente, eh, de índole federal, y de índoles, eh, locales no 

debería de utilizarse en momentos de campaña; entonces tampoco está hablando 

de eso, no habla de esa sobre representación que se arma en los espacios, eh, como 

en los Congresos, aquellos que son, eh, ocupados, eh, con un y que en esta ocasión 

ocurrió con una sobrerrepresentación artificial que crearon, eh, por estrategias que 

van más allá de las leyes que tenemos. Entonces, hoy por hoy tenemos a nivel 

nacional una sobre representación de un grupo que toma decisiones y que, y que 

marca la línea y que marca la pauta de todo lo que se está decidiendo, entonces, 

eh, difícilmente eh, podemos prever que estas personas no hayan creado esta 

iniciativa, desde el poder para continuar en el poder a través de diferentes 

esquemas; entonces eso creo que es fundamental, lo vemos en el Congreso del 

Estado, donde hay una mayoría abrumadora, eh, para la toma de decisiones y en 

donde todos esos límites no se están poniendo aquí, no hay condiciones en donde 

haya de verdad, eh, equilibrio de las fuerzas políticas. Entonces, eh, a falta de reglas 

claras, eh, a falta de condiciones que garanticen que de verdad sea una democracia 

genuina y auténtica en todo México; eh, también decir que, pues que falta que  sí 

haya estrategias mucho más específicas y condiciones mucho más, eh, centradas en 
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todos estos temas que hacen falta para lo local. Entonces, mi voto es a favor, porque 

vale la pena ponerlo en la mesa, vale la pena empezar a, a transitar hacia lo que 

buscamos en México, sin embargo sigue siendo algo que se queda solamente en 

una buena intención y que se queda muy lejos de lo que realmente estamos 

buscando con todo este tipo de programas; entonces, muchas gracias Presidenta, 

por permitirme la participación.  

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Gracias, esta Asamblea queda enterada; el siguiente 

en el uso de la voz es el Diputado Jorge Ramos. 

- EL C. DIP. JORGE RAMOS HERNÁNDEZ: Sí gracias, eh, Presidenta. Eh, 

considero que el tema del nepotismo viene a, a plantea, a hacer una propuesta ética, 

digamos de aseo político al escenario nacional y es de todos conocidos que 

prácticamente todos los partidos políticos han accesado a esa práctica, no es un 

tema acá de, de pureza partidista de alguno de los partidos que están acá 

representados y a nivel Nacional. Recordemos que, en prácticamente todos los 

partidos se ha reflejado esta práctica y es evidente que la población repudia esa 

postura como, colonial, de estar heredando el poder a los familiares como si fuera 

un tema de patrimonio propio; eh, coincido con esto en el tema de, de la reelección 

sinceramente creo que es un debate mucho más profundo, eh, tiene sus pros y sus 

contras como bien lo, lo comentaba la Diputada Michel, eh, tiene los contras de que 

esté trascendiendo ya como una visión patrimonial o una visión digamos de, de 

permanencia del poder por el poder eh, sin embargo, también la profesionalización 
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del servicio civil de carrera, también en los cargos de elección popular creo que en 

varios países del mundo, también han reflejado su eficacia y acá lo podemos ver, 

¿no?, dicho sea de paso, para mí el Diputado Molina, es un claro ejemplo de cuando 

se aprovecha la experiencia y, y se puede uno dedicar de manera profesional al tema 

legislativo, también tiene sus desventajas, pero creo que en una posición o en otra 

pues no, no, no hay garantías. A mí lo que me hace tomar esta decisión es el 

compromiso que hizo la Presidenta de la República Claudia Sheinbaum, en la 

campaña me tocó acompañarla y acá está hoy, este, por honrar el compromiso que 

hizo con los mexicanos en sus 100 compromisos que publicó, eh, eh en el periodo 

que fue candidata; en ese sentido anticipo mi voto a favor, Presidenta. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Muy bien muchas gracias, esta Asamblea queda 

enterada. 

- LA C. DIP. EVELYN SÁNCHEZ SÁNCHEZ: Sin duda todos vamos por el mismo 

objetivo y pues precisamos nada más para conocimiento que desde Baja California, 

vamos a sacar ese proyecto ya en lo, los partidos sabrán lo que harán; sin embargo, 

en el movimiento que encabezamos, eh, nosotros, se pondrá el ejemplo a partir de 

estas, eh, de este proceso electoral que vendrá en Durango. Entonces para el 2027 

será aplicable este, más allá que esté en la propia Constitución, y sea válido para el 

2030; entonces ahí les pedimos a los amiguitos, a los novios, por ahí eh, de todo lo 

que, estén pendientes, porque creo yo que cuando hablamos del nepotismo, pues 

hay que hacer una revisión profunda para todas y para todos desde nivel Nacional. 
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Sabemos que hay mucho que trabajar y construir, sin embargo, este, pues el 

movimiento creo que será quien ponga el ejemplo, ya lo dijo la Presidenta de la 

República, y para quienes vayan como aliados pues también, ¿no?, se tendrán que 

acatar a las reglas del propio partido. Entonces vámonos directo a la votación 

Diputada Secretaria Escrutadora, con el Dictamen número 22 de la Comisión de 

Gobernación, Legislación y Puntos Constitucionales. 

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA:  En seguimiento a sus instrucciones 

Diputada Presidenta, se somete a votación nominal Dictamen número 22 de la 

Comisión de Gobernación, Legislación y Puntos Constitucionales, en el siguiente 

orden: 

- Echeverría Ibarra Juan Diego, a favor con los comentarios vertidos. 

- Corral Quintero Santa Alejandrina, a favor. 

- Ruiz Mendoza Teresita del Niño Jesús, a favor.  

- Valle Ballesteros Adrián Humberto, a favor.  

- González Quiroz Julia Andrea González, a favor.  

- Peñalosa Escobedo Norma Angélica, a favor.  

- Hinojosa Gilvaja Yohana Sarahi, a favor.  

- Lara Arregui Diego Alejandro, a favor.  

- Valencia López Eligio, a favor.  

- García Rubalcaba Daylín, a favor.  

- Méndez Vélez María Teresa, a favor.  
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- Murillo López Dunnia Montserrat, a favor.  

- Sánchez Allende Liliana Michel, a favor.  

- Ang Hernández Alejandra María, a favor.  

- Mogollón Pérez Danny Fidel, a favor.  

- Molina García Juan Manuel, a favor.  

- Geraldo Núñez Araceli, a favor.  

- Vázquez Valadez Ramón, a favor.  

- Cantón Rocha Jaime Eduardo, a favor.  

- Ramos Hernández Jorge, a favor.  

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: Continuamos con la Mesa Directiva: 

- Gaona Medina María Yolanda, a favor.  

- Tejeda Medina Michelle Alejandra, a favor.  

- Padilla Mendoza Adriana, a favor.  

- Miramontes Plantillas Gloria Arcelia, a favor. 

- Sánchez Sánchez Evelyn, a favor.  

- LA C. DIP. SECRETARIA ESCRUTADORA: Se le informa Diputada Presidenta 

que el resultado de la votación, son: 25 votos a favor, cero votos en contra y 

cero abstenciones. 

- LA C. DIP. PRESIDENTA: Se declara aprobado el Dictamen número 22 de 

la Comisión de Gobernación, Legislación y Puntos Constitucionales. 
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Agotado el orden del día, siendo las once con diecisiete minutos del día seis de marzo 

del dos mil veinticinco, se levanta eh, adelante.   

- EL C. DIP. JAIME EDUARDO CANTÓN ROCHA: Gracias Presidenta. Es para 

expresar desde esta tribuna nuestro reconocimiento a la Presidenta Claudia 

Sheinbaum Pardo, por el logro del día de hoy de posponer la implementación de los 

aranceles hasta el próximo 2 de abril, esta medida es particularmente importante 

para nuestro Estado en donde vivimos una dinámica binacional diaria, tanto 

económica, social, política y cultural. Es una, desde esta Diputación Presidenta, es 

una, es un reconocimiento a nuestra Presidenta, por su liderazgo y por el logro que 

a través de, con el diálogo y el respeto mutuo entre las naciones se ha logrado tener 

este importante logro; una felicitación a nuestra Presidenta, por este importante, 

importante logro para la Patria. Gracias Diputada Presidenta.  

- LA C. DIP. PRESIDENTA:  Muy bien; antes de concluir, siendo las once de la 

mañana con dieciocho minutos del día seis marzo del dos mil veinticinco,  

se levanta la sesión.  


